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Вступ. Використання рослин в якості лікарських засобів прийшло в наше 

століття з глибокої давнини і до цих пір відіграє значну роль в лікарському 

арсеналі сьогодення. Згідно з даними ВООЗ на сьогоднішній день біля 25 % 

усіх сучасних лікарських препаратів (ЛП), які широко використовуються у 

клінічній практиці, у тому чи іншому вигляді, у своєму складі містять 

компоненти, отримані з вищих рослин. 

Для задоволення потреб населення нашої країни у якісних фітозасобах на 

ПАТ НВЦ «Борщагівський ХФЗ» було розроблено препарат «Альцинара» – 

новий вітчизняний комбінований препарат рослинного походження у 

таблетованій лікарській формі, який містить екстракт артишоку (ЕА) та 

порошок часнику. 

Фармакологічні властивості екстракту артишоку обумовлені дією 

комплексу біологічно активних речовин – цинаріну в сполученні з 

фенокислотами, біофлавоноїдами й іншими речовинами, які чинять 

гепатопротекторну, жовчогінну, діуретичну дію, сприяють зниженню вмісту 

сечовини крові, поліпшують обмінні процеси в організмі. В основі 

гепатопротекторної дії лежать виражені антиоксидантні й мембранопротекторні 

властивості екстракту. 

На даний момент вважаються доведеними чотири види фармакологічної 

дії часнику – антимікробна, гіполіпідемічна, фібринолітична і антиагрегантна. 

Мета дослідження – експериментальне вивчення гіполіпідемічних 

властивостей препарату «Альцинара» у таблетках для перорального 

застосування виробництва ПАТ НВЦ «Борщагівський ХФЗ». 

Методи дослідження. Експериментальне дослідження гіполіпідемічних 

властивостей препарату «Альцинара» проведено на 50 білих безпородних 

щурах обох статей ва-гою 220-250 г та віком 4-5 місяців. Піддослідні тварини 

утримувались у віварії Центральної науково-дослідної лабораторії 

Національного фармацевтичного університету, яка сертифікована ДП «ДЕЦ 

МОЗ України» як база досліджень з експериментальної фармакології, згідно зі 

стандартними санітарними нормами на необхідному харчовому раціоні. Усі 

дослідження проводились у відповідності з директивою Ради ЄС 86/609 ЄЄС 

від 24 листопада 1986 р. про дотримання законів, постанов та адміністративних 

положень держав ЄС з питань захисту тварин, що використовуються для 

експериментальної та іншої наукової мети. 

Всіх піддослідних тварин розподілили на 5 експериментальних груп 

наступним чином : 1 група – інтактний контроль (n=10); 2 група – контрольна 

патологія (n=10); 3 група – тварини з гіперліпідемією, що отримували 

«Альцинару» в дозі 50 мг/кг за сумою діючих речовин (n=10); 4 група – 
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тварини з гіперліпідемією, що отримували «Альцинару» в дозі 100 мг/кг за 

сумою діючих речовин (n=10); 5 група – тварини з гіперліпідемією, що 

отримували «Альцинару» в дозі 500 мг/кг за сумою діючих речовин (n=10). 

Вивчення гіполіпідемічної активності проводили на моделі твінової 

гіперліпідемії у щурів згідно з методичними рекомендаціями ДЕЦ МОЗ 

України [ 1], а також офіційним керівництвом [ 4] у модифікації [ 2,  3]. 

Гіперліпідемію відтворювали на 10-у добу після початку експерименту шляхом 

одноразового внутрішньочеревинного введення щурам детергенту ТВІН-80 у 

дозі 250 мг/100 г. Тварин попередньо витримували без прийому їжі протягом 18 

годин і декапітували через 12 годин після введення детергенту. Далі проводили 

забір біоматеріалу для біохімічних досліджень. У ході експерименту станом на 

10-у добу дослідження за допомогою біохімічних наборів «HTI» (США) у 

сироватці крові тварин визначали: вміст загального холестерину; тригліцериди; 

холестерин ЛПНЩ; холестерин ЛПВЩ; β-ліпопротеїни. Далі розраховували 

індекс атерогенності за загальноприйнятою формулою. 

Статистичну обробку отриманих результатів проводили методами 

варіаційної статистики з використанням t-критерію Ст‘юдента й 

непараметричних методів аналізу (Mann-Whitney U Test) за допомогою 

комп'ютерних програм STATISTIСА 7.0, StatPlus 2009 та MS Exel 2007 і 

представляли у вигляді порівняльних таблиць із результатами різних груп. Для 

оцінки вірогідності отриманих результатів приймали рівень значимості Р≤0,05. 

Основні результати. Гіполіпідемічні властивості препарату «Альцинара» 

у дослідженому діапазоні доз оцінювали за динамікою біохімічних показників 

ліпідного обміну у крові щурів у порівнянні з тваринами груп інтактного 

контролю та контрольної патології (таблиця).  

Отримані результати свідчать, що у групі контрольної патології під 

впливом детергенту ТВІН-80 розвивається виражена гіперліпідемія, про що 

говорить, в першу чергу, вірогідний ріст вмісту загального холестерину крові у 

1,6 разу порівняно з інтактними тваринами, який досягає значень 2,85 ммоль/л. 

Під впливом препарату «Альцинара» у всіх досліджених дозах спостерігається 

нормалізація даного показника різного ступеня виразності, що свідчить про 

наявність певної гіполіпідемічної дії. Так, при застосуванні «Альцинари» у дозі 

50 мг/кг вміст холестерину крові знижується у 1,2 разу порівняно з групою 

контрольної патології, але ця динаміка не має вірогідного характеру. Під 

впливом засобу у дозі 100 мг/кг вміст холестерину знижується статистично 

значимо порівняно з нелікованими тваринами у 1,3 разу і досягає значення 2,22 

ммоль/л. При застосуванні дослідного препарату у дозі 500 мг/кг вміст 

холестерину досягає мінімальних значень – 2,16 ммоль/л, що є вірогідно 

меншим, ніж у тварин з групи контрольної патології, але не досягає показників 

інтактних щурів. Слід відмітити, що за впливом на показники загального 

холестерину крові щурів препарат «Альцинара» у дозах 100 та 500 мг/кг 

проявляє статистично однаковий рівень активності, а доза 50 мг/кг чинить 

вірогідно менший вплив, ніж доза 500 мг/кг, та невірогідно менший, ніж доза 

100 мг/кг. Таким чином, препарат «Альцинара» проявляє певну гіполіпідемічну 

дію, що найбільш виражена при застосуванні доз 100 та 500 мг/кг. 
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Таблиця 

Вплив препарату «Альцинара» на показники ліпідного обміну 

у крові щурів за умов розвитку твінової гіперліпідемії (n=50) 

Дослідна  

група 

Загаль-

ний  

холесте-

рин, 

ммоль/л 

Холесте-

рин 

ЛПВЩ, 

ммоль/л 

Холесте-

рин 

ЛПНЩ, 

ммоль/л 

Тригліце-

риди, 

ммоль/л 

β-ліпо-

протеїни, 

г/л 

Індекс  

атерогенн

ості 

Інтактний  

контроль 

1,82± 

0,09 
1,12±0,05 0,68±0,02 0,51±0,01 0,57±0,02 0,63±0,06 

Контрольн

а патологія 

2,85± 

0,20* 
1,28±0,07 

1,02±0,06 

* 

1,17±0,03 

* 

0,92±0,02

* 

1,22±0,08 

* 

Альцинара  

50 мг/кг 

2,47± 

0,12* 
1,23±0,04 

0,87±0,02 

*/** 

0,97±0,03 

*/** 

0,73±0,02

*/** 

1,00±0,05 

*/** 

Альцинара  

100 мг/кг 

2,22± 

0,07*/** 
1,19±0,03 

0,82±0,02 

*/** 

0,77±0,02 

*/**/
●
 

0,71±0,03

*/** 

0,87±0,02 

*/**/
●
 

Альцинара  

500 мг/кг 

2,16±0,08

*/**/
●
 

1,17±0,02 
0,78±0,03 

*/**/
●
 

0,72±0,02 

*/**/
●
 

0,67±0,03

*/** 

0,85±0,03 

*/**/
●
 

Примітки: 

1) * – p≤ 0,05 відносно інтактних тварин; 

2) **
 
– p≤ 0,05 відносно групи контрольної патології; 

3) 
●
– p≤ 0,05 відносно тварин, що отримували «Альцинару» у дозі 50 мг/кг. 

 

Незважаючи на розвиток гіперліпідемії у піддослідних щурів динаміка 

вмісту у крові тварин холестерину ЛПВЩ не мала вірогідного характеру, як у 

групі контрольної патології, так і під впливом дослідного засобу у різних дозах. 

Так, у групі контрольної патології спостерігалось невірогідне збільшення 

холестерину ЛПВЩ порівняно з інтактною групою у 1,1 разу до 1,28 ммоль/л 

(проти 1,12 ммоль/л у інтактних тварин). Зворотна динаміка даного показника 

спостерігалась під впливом «Альцинари» у всіх досліджених дозах, яка також 

не мала вірогідного характеру, ні у порівнянні з нелікованими тваринами, ні 

порівняно з інтактним контролем. Так, під впливом препарату у дозі 50 мг/кг 

вміст холестерину ЛПВЩ знизився до 1,23 ммоль/л, у дозі 100 мг/кг досяг 1,19 

ммоль/л і у дозі 500 мг/кг – найнижчих значень – 1,17 ммоль/л, таким чином, 

максимально наблизившись до показників інтактних тварин. 

Представлена картинна повністю корелює із загальними уявленнями про 

патофізіологічні механізми розвитку атеросклерозу. Загальновідомо, що 

фракція холестерину ЛПВЩ, на відміну від холестерину ЛПНЩ, є 

неатерогенною, тобто не приймає участь у пристінному судинному формуванні 

холестеринових бляшок та інших ліпідних утворень, характеризується 

позитивним впливом на організм при дисліпідемічних процесах і відображує їх 

нормалізацію. 

Тому основну увагу у ліпідному профілі піддослідних тварин доцільно 

було приділити вивченню фракції холестерину ЛПНЩ. Отримані результати 

свідчать, що за умов розвитку гіперліпідемії у групі контрольної патології 

відбувається розвиток виразного дисбалансу у профілі ліпідів, що проявляється 
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збільшенням вмісту холестерину ЛПНЩ, чим, у свою чергу, переважно й була 

обумовлена загальна гіперліпідемія тварин. Так, рівень холестерину ЛПНЩ у 

крові щурів інтактної групи склав 0,68 ммоль/л, а у групі контрольної патології 

даний показник був збільшений у 1,5 разу – до 1,02 ммоль/л. Під впливом 

препарату «Альцинара» у всьому діапазоні доз вміст холестерину ЛПНЩ 

вірогідно знижувався порівняно з контрольними тваринами, але не досягав 

показників інтактної групи. Найбільш виразний вплив чинив засіб у дозі 500 

мг/кг, при цьому холестерин ЛПНЩ склав 0,78 ммоль/л, що у 1,3 разу менше, 

ніж у нелікованих тварин, і достовірно менше, ніж у тварин, що отримували 

препарат у дозі 50 мг/кг. Слід відмітити, що препарат у дозах 100 та 500 мг/кг 

чинив на вміст холестерину ЛПНЩ вплив однакового ступеню виразності без 

вірогідних відмінностей, проте дані дози відрізняються у 5 разів. Аналіз 

отриманих результатів свід-чить, що дослідний засіб володіє не тільки 

гіполіпідемічними властивостями, а й антиатерогенною дією, оскільки знижує 

вміст атерогенної фракції ліпопротеїнів – ЛПНЩ, що дозволяє припустити 

доцільність її застосування на тлі не тільки гіпер-, а й дисліпідемій. 

Дані, наведені у таблиці, свідчать, що як і у випадку з фракціями 

холестерину, у групі контрольної патології спостерігається виражена 

тригліцеридемія, при цьому вміст даних сполук у крові щурів порівняно з 

інтактом підвищується у 2,3 разу і досягає значення 1,17 ммоль/л (проти 0,51 

ммоль/л у інтактній групі). При застосуванні для лікування тварин препарат 

«Альцинара» також спостерігається статистично значиме зниження вмісту 

тригліцеридів у всіх дозах. При цьому найбільша гіполіпідемічна дія 

спостерігається у дозах 100 та 500 мг/кг без вірогідних відмінностей між 

тваринами цих груп. Так, під впливом «Альцинари» у дозі 100 мг/кг вміст 

тригліцеридів знижується у 1,5 разу та досягає значення 0,77 ммоль/л, а під 

впливом препарату в дозі 500 мг/кг знижується у 1,6 разу й набуває рівня 0,72 

ммоль/л. Слід відмітити, що за впливом на даний показник „Альцинара‖ як у 

дозі 100 мг/кг, так і 500 мг/кг вірогідно перевищує активність засобу у дозі 50 

мг/кг.  

У ході представленого дослідження спостерігалась динаміка вмісту β-

ліпопротеїнів у крові щурів, яка чітко корелювала із показниками холестерину 

ЛПНЩ. Так, порівняно з інтактною групою у групі контрольної патології 

спостерігалось збільшення вмісту β-ліпопротеїнів у 1,6 разу з 0,57 г/л у 

інтактних тварин до 0,92 г/л у щурів даної групи. 

Під впливом дослідного засобу у всіх дозах спостерігається вірогідне 

зниження вмісту β-ліпопротеїнів порівняно з групою нелікованих тварин, проте 

дані показники рівня інтактного контролю не досягають. Слід відмітити, що за 

впливом на даний показник «Альцинара» у всіх трьох дозах проявила 

однаковий рівень активності без статистичних відмінностей один від одного, 

знижуючи рівень β-ліпопротеїнів у крові тварин у 1,3-1,4 разу порівняно з 

контрольною групою незалежно від використаної дози. Безумовно вміст β-

ліпопротеїнів є досить грубим маркером дісліпідемій, порівняно з іншими 

застосованими показниками у даному дослідженні, але він достовірно й з 

загальної точки зору характеризує зміни у обміні атерогенних фракції 
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ліпопротеїдів. Аналіз його змін під впливом дослідного засобу у різних дозах, а 

саме відсутність статистичних розбіжностей у отриманих результатах, вказує 

на відсутність дозозалежності у антиатерогенному впливі «Альцинари» у 

високих дозах за даним показником і дозволяє зробити висновок про 

недоцільність використання високих доз даного препарату з цією 

терапевтичною метою, а саме доз вище 100 мг/кг. 

Найбільш вагомим показником, що об‘єктивно характеризує розвиток 

патофізіологічних процесів при атеросклерозі та дисліпідемічних станах є 

індекс атерогенності. Результати свідчать, що у тварин з групи контрольної 

патології порівняно з інтактними щурами відбувається вірогідне збільшення 

показника ІА приблизно у 2,0 рази (з 0,63 до 1,22). Це свідчить про те, що 

гіперліпідемія, яка виникла внаслідок експериментального моделювання, 

розвинулася у крові щурів переважно за рахунок атерогенних фракції 

ліпопротеїнів, тобто ЛПНЩ та ЛПДНЩ, в той час як рівень ЛПВЩ 

статистичних змін не зазнав. За загальними тенденціями розвитку дана 

патофізіологічна картина є наближеною до ліпідного профілю у хворих на 

атеросклероз. 

Висновки. «Альцинара» за умов лікувально-профілактичного 

застосування на тлі розвитку твінової гіперліпідемії у щурів чинить загальний 

позитивний вплив на перебіг даної експериментальної патології: проявляє 

статистично значиму гіполіпідемічну активність, вірогідно знижуючи такі 

показники ліпідного обміну, як рівень загального холестерину, холестерину 

ЛПНЩ, тригліцеридів та β-ліпопротеїнів у крові тварин. Гіполіпідемічні 

властивості «Альцинари» мають антиатерогенний характер, оскільки 

стосуються переважно атерогенних фракцій ліпідів таких, як ЛПНЩ, 

тригліцериди та β-ліпопротеїни, що проявляється у вірогідному зниженні 

індексу атерогенності у щурів на тлі розвитку гіперліпідемії. За результатами 

порівняльного вивчення гіполіпідемічних властивостей засобу «Альцинара» у 

дозах 50, 100 та 500 мг/кг було визначено, що у подальших експериментальних 

дослідженнях доцільно використовувати дозу 100 мг/кг, яку слід вважати 

умовно-ефективною. Препарат «Альцинара» є перспективним засобом 

гіполіпідемічної та антиатерогенної дії, застосування якого може бути 

доцільним при лікуванні та профілактиці атеросклерозу, що обумовлює 

необхідність її подальшого клінічного вивчення у якості гіполіпідемічного 

засобу у хворих даного профілю. 

Список літератури 

1. Доклинические исследования лекарственных средств: Методические 

рекомендации / Под ред. А.В. Стефанова. – Киев : Авиценна, 2002. – 528 с. 

2. Духанина И.В. Изучение гиполипидемического действия цветочной 

пыльцы-обножки : автореф. дисс. на соиск. науч. степени канд. фарм. наук: 

спец. 14.00.25 „Фармакология, клиническая фармакология‖ / И.В. Духанина. – 

Пятигорск, 2006. – 24 с. 

3. Изучение гиполипидемического действия экстракта лука медвежьего 

(черемши) (Allium Ursinum L.) / К.А. Айрапетова, Е.О. Сергеева, Е.В. 

Компанцева и др. // Известия Самарского научного центра Российской 



 598 

академии наук. – 2011. – Т. 13, ғ 1 (4). – С. 758-760. 

4. Руководство по проведению доклинических исследований лекарствен-

ных средств. Часть первая. – М. : Гриф и К, 2012. – 944 с. 

 


